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Yacte 1

AnredopanyeckKkue CTPyKTYypPbI



['JTABA

MHuo>kecTBa

1.1. Horanusa
CranmapTHasi 3aIHCh:

A =1{1,3,5,7}
A={1,3,5,..,99}

OOmuit BuI;
B={2,4,6,..} = {2n:n e N}

CTaHﬂapTHbIe YHUCJIOBBIE MHO2>KECTBA.:
N=1{1,2,3,..} Z={..,-1,01,2,..}

Q= {B P € z,q#O} R,C
q
ITonmuoxkecTBa:

AACACNA ¢ B
C= {17 2, 3} Q,{l}, {Q}a {3}

{1,2},{1,3},{2,3}
{1,2,3} =C

[Ipemukar s mogmuoxkects: {n € N:n <5} = {1,2,3,4}
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1.2. Onepanumu Ha MHOX>KeCTBaX
IIycrs A, B — MmHOX)ecTBa

ANB={a€ ANa € B}
AUB={a:a€ AVac B}
A\B={a€ ANa ¢ B}
AAB=(A\B)U(B\A)
AxB={(a,b):ac Abe B}
N4 Ua
i=1 i=1
AU(BNC)=(AUB)N(AUCQC)
AN(BUC)=(ANB)U(ANC)
IIpumep.

A={1,2,3} B={-1,1}
Ax B={(1,-1),(1,1),(2,—1),(2,1),(3,—1), (3,1)}

1.3. OTobparkeHue

A, B — MHOXKeCTBa

Omnpegesienne 1.1. Bagarb orobpaxkenune A B B, 3HAYUT I KaXKJI0TO
a € A 3a1aTh HEeKOTOPLIT ssteMenT B (T.H. 06pa3 snementa A)

a| f(a)

1| V2

A={1,2,3,4} 21 0
B=R 3| 75

41 0

fiR—>R a | f(a)
_ 1] 2
fla)=a—3 5| 1
< 31 0
f+R=R 40 1

at>a—3
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fR—=>Z
1, a>0
at <0, a=20
-1, a<0
p:N-—=N
ni=|{meN:m<n& (m,n) =1}
Onpenenenne 1.2. |M| = #M = Card M — MOIHOCTH MHOXKECTBa
Omnpenenenne 1.3. oM \HOXKECTBO BCEX moAMHO>XKecTB M, ero mori-
mocts |2M| = 2/M|
CBoiicTBa

CsoiictBo 1.1. f: A — B Ha3bIBAETCsI UHbEKIIUEH, €CIIH

Vaj,as € Aiay # ay = flay) # flag)
CsoiictBo 1.2. f: A — B Ha3bIBAeTCs CIOPbBEKIINEH, ec/in
Vbe B,3ac A: f(a) =0

CsoiictBo 1.3. f: A — B Ha3biBaeTCst OUEKIMEid, eC/ii OHO OJHOBPEMEHHO
MHDBEKIUA U CIOPDbEKI A

Onpenenenne 1.4. Ilycrs f: A — B, Torma b € B — noJiHblii mpoobpas
b oraocuTeLHO f, ecu

fr)={acA: fla) =0}
Cnencreue 1.1. o f — unsexyusa < Vb e B: |f1(b)] <1
o [ — criopsexuyus < Vb e B:|fHb)] >1
o [ - buexyua < Vbe B:|f1b)] =1

Onpenenenne 1.5 (Cyxenne orobpazxenus). Ilycrs f: A — Bu A" C A,
Torma

flaA"— B
ar f(a)
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Omnpenenenne 1.6 (O6pas noammuoxkecrsa). Ilycrs f: A — Bu M C A,
TorIa

f(M) ={f(m):m e M}
f(A)=ImA

1.4. KoMmno3uimus

Onpenenenne 1.7. [lycts f: A — Bug: B — C, Torjga

gof:A—=C
a > g(f(a))
— KoMmo3unusa f u g
IIpumep.
f,9:R—=R
flz) =z+1
g(x) =2z

gof:R—R feg:R—R
T 2x+ 2 = 2x+1

1.5. ToxkgecTBeHHOE OTOOpPaKeHUue

Ounpenenenne 1.8 (Toxecrsennoe orobpaxkenue). I[lycre M — mHOKe-
CTBO

idy : M — M

mE=m

Omnpenenenne 1.9 (O6parnoe orobpakenue). Ilycrs f: X — Y, Torma
orobpazkenue ¢ : Y — X HazbIBaeTcs 00paTHbIM, ect go f =idy, fog =
idy-

Teopema 1.1. V f: X — Y ecmv obpamnoe < f — buexuyus

Lloxazameavcmeo. Ilpsmoe mokasareabecTBO: 3343 UM 0OpaTHOE 0TOOpa-
xerane g : Y — X, tak ut0 go f =idy u f o g = idy. Torma Yy € Y BepHo
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cJIe Ty IoTIee:

Obparnoe nokazarenbcTBo: Eciu g o f = idy BepHO, TO 1 f — HHbEKIHA
f(z1) = flzo) = g(f(z1)) = 9(f(z2)) = z1 =1,
Ecnu f o g =idy Bepuo, To u f — ciopbexius

yeY = JreX: flx)=y = fgly) =y



['JTABA

I'pynnsbi

2.1. BBengenue

Ompenenenue 2.1. bunapnas oneparust Ha MHOXKecTBe M — oToOpazkeHue
us M x M — M

IIpumepsl
1. +,—,-uwa Z
2. 4 HaA BEKTOPHOM ITPOCTPAHCTBE

3. M=XX={f:X—> X}
(f,9) > foyg

M x M- M
CsoiicTBa
Ectb onepanust M x M — M, obosunauum ee (a,b) — a * b
1. Ecom Ya,b € M : a*b = bx*a, ToO *x KOMMyTaTUBHA
2. * acconmaTuBHa, ecau Va,b,c € M : (a*b)*xc=ax* (bx*c)

3. e € M Ha3bpIBaeTcs JIEBBIM HEUTpaJIbHBIM, eciin Va € M : exa = a
e € M nazbiBaeTcs HpaBbIMEI HeUTpaJIbHBIM, eciin Va € M :axe = a
e € M Ha3bIBaeTCd HEUTPAJIbHBIM, €CJIM OH W JIEBBIN, U TpPaBBIN
HEATPAJIbHBIA

1B BbIMUTaHUU IEJIbIX YUCEJI HOJIb HeﬁTpaJ’IeH CIIpaBa
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JlemMma 2.1. Ilycmo * — onepauyus, €, er — HEUMpasvHvle CAEEA U
CNPaBa OMHOCUMENBHO *, M0206 €], = €p.

ﬂonaaameﬂbcmeo.
€Ep — € *x€ep = €,
|

4. Tlycte e HefiTpaJbHBIN OTHOCUTENBHO *, a € M. Dnement b € M
Ha3bIBAETCAd OOPATHBIM K aEL ecsimbxa=axb=ce
Eciu bxa =e = b obpatHbIil ciieBa
Ecim a xb =e = b obpatHbIil ciipaBa

Jlemma 2.2. Fcau * accouuamuena U Y a ecau Ae6bll U npasvill
obpammwili, moada oHu pasHu. bxa =e,axc=-¢e
Zloxaszameavcmeo.

(bxa)*xc=0bx(c*a)
exc="bxe

c=15>

Ecimm * — accommaruBnast omeparus, m € Z:

Qp % Qo * ... % Ay, m >0
a”=<e m=20
ajl*azt*...xa”l, m<O0
am*an :am+n (am>n :amn

2.2. Onpegenenne rpymnmbl

Onpenenenue 2.2. ['pynmnoit HaspiBaeTcs MHOKecTBa (G ¢ oneparuei *,
TaKue 4To:

1. * accomuaTuBHA
2. ¥ * ecTh HEHTpaJIbHBIN JIEMEHT
3. Y moboro g € G ectb 0O6paTHBI

Ipynna G HasbiBaeTcst abesieBoil (KOMMYTATUBHOI ), €CJIM * KOMMYTATHBHA

206parnoe K a obosnauaerca a !
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IIpumepbr

1. (Z,4)

+), (R, +)
Q\{0},-), (R\{0},-)

2. (Q,
(

4. ({1,-1},-f
(
(5

3.

XX .) — me rpymma, mpu | X| > 1

(X),), uro S(x) = {f : * — x : x - Guekuusi} — rpymma, He
abesieBa mpu | X| = 2

2.3. Iloarpynmnsel

IIpumep. (Z,+) — rpynna, 2Z = {2n : n € Z} — noarpynmna

Onpenenenne 2.3. G — rpynmna, H C (G Ha3bIBaeTCs MOATPYIIION, €CIIu:
1. H 3aMKHYTO OTHOCUTEJBLHO yMHOXKeHUs, T.e. Vhy,hy € H : hihy € H
2.ee H

3. H 3aMKHYTO OTHOCHTEJIbHO obparHoro, T.e. Vh € H:h™' € H

IIpumepbl

o 27 < 11

e {0} <Z

e 7cQ
{11}, <@
{2r:neZ} <@

e ['pymnmsr camocomertennit (cummerpwuii) duryp, 11 - miockocrs, S(I1),
T(II) < S(IT) — mepemerennst MIOCKOCTH (JBUZKEHUA)

314 abeneBbl TPyNITBI
B JaHHOM KOHTeKCTe C M < O3Ha4YaloT OJHO U TO XKe
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3aKoHbI COKpalieHmd

Jlemma 2.3. ITycmv G - epynna, g,hy,hy € G
1. ghy = ghy = hy = hy
2. hiyg=hog = hy =hy
Jlokazameavcmeo.

g tghy = g 'ghy = hy = hy

2.4. Tabannpr Kaan

Hana rpyma G = {g1, g3, .- gn }

91 g2 v Gp
9119191 9192 - 919n
g2 | 9291 9292 - Y929n

9n

Hana rpymma Z* = ({41}, -):

Ole S S R,
e | e S S R,
S 1S e R, 5
Sy | Sy R, e 5
R.|R, Sy S e

Cpynna abesiesa, T.K. CAMMETPUYHA OTHOCUTEIHBHO JMATOHAJIH
Pacemorpum Z* x 7 = {(1,1),(1,-1),(—1,1),(—1,—1)}. Onepamnun
6y/ieM TIPOU3BOAUTD TIOKOMIOHEHTHO: (a,b)(a’,b") = (aa’, bb").

STabsuia Ko sBageTcs JaTHHCKIM KBaIPaTOM
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e (1,-1)  (=1,1) (=1,—1)

e e 1,-1) (—L1) (-1,—-1)

(1,—-1) | (1,—-1) e (=1,-1) (=1,1)

(-1,1) | (-1,1) (=1,-1) e (1,-1)
(—1,-1) | (-1,—-1) (=1,1) (1,—1) e

[Mocneaaue 2 rpymibl m30MOPGHBI (€€ 3aMEHUTH BCE SJIEMEHTHI, Ha-
mpuMep, OyKBaMu, TO OHU U WX Tabsmibl Kau OymyT uieHTHIHbI )
Teopus rpymnm usydaer Ipymibl ¢ TOYHOCTHIO 10 U30MMOopdu3IMa

Axcuoma 2.1. JIoObie TPYIIIBI TPETHETO MOPSIKA U30MOP(MHBI.

C rpynnavu mopsijika 4 9TO yKe He BBITOJTHAETCS



['JTABA

OTHOIIIEeHd Ha MHO>KECTBe

Omnpenenenne 3.1. OrHomenus Ha MHOXKecTBe M — 3TO IMOIMHOMXKECTBO
B M x M

ITIpumep. < ma {1,2,3} — {(1,1),(1,2),(1,3),(2,2),(2,3),(3,3)}
Ompenenenune 3.2. R na M naspiBaeTcss pedIEKCUBHBIM, €CJIN
VYmée M : (m,m) € R
Ompenenenune 3.3. R na M Ha3bIBaeTCs CUMMETPUIHBIM, €CJTH
Vm,ne M :(m,n) € R = (n,m) € R

Ompenenenune 3.4. R na M Ha3bpiBaeTCss aHTUCUMMETPUIHBIM, €CJTH
Vm,n € M : (m,n) € R,(n,m) €E R = m=n

Ompenenenune 3.5. R na M Ha3piBaeTCss TPAH3UTUBHBIM, €CJIH
Ya,b € M : (a,b) € R,(b,c) ¢ R = (a,c) €ER

Ompenenenne 3.6. R Ha3bIBaeTCsd OTHOIIECHUEM SKBUBAJEHTHOCTH, €CJTH
OHO pedJIEKCUBHO, CHMMETPUYHO W TPAH3UTUBHO.

Omnpenenenune 3.7 (Kiacc sksuBasentrnoctn). Ilycts R — oTHOIIEHUS
skpuBastenTHocTH Ha M, a € M. Knacc [a] = {b € M : bRaf|

'Bynem ucnonbzosars 3ammck (a,b) € R = aRb

12
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Jlemma 3.1.
VYm,n € M : [m] = [n] usu [m]N[n] =@
Jlokasamenvbcmeo.
[mln[n] # 2
e [mlNin] = IRm,IRn = mRl = mRn

a€|m| = aRm = aRn = a € n]

Takum obpazom [m| C [n]. Ananoruuno [n] C [m] = [m] = [n]
|

Teopema 3.1. ITycmos R ommowenue s5K6U6AAEHMHOCTIU HA MHONCECTEE
M, mozda M = UieICi, m.u. C;NC; = (i # j) umRn < m,n € C;

0N5 HEKOMOPO20 1.

Jlokasamenvcmeo.
C,;— BceBo3MoOXHBIE [M] € R
M = U [m] T.k. m € [m]
meM
a,bem| = {Zﬁ;: = aRb
a € [m]
beln] ¢ = [ml=
aRb
bRn

aRb} = aRn = a€[mNn] = [m|N[n]# 0 = [m]=[n]

Onpenenenune 3.8. Eciu ~ — orHOIEHNE SKBUBaJjJeHTHOCTH Ha M, TO
MHOKECTBO KJIACCOB dKBHUBajeHTHOCTH: M/ ~ — dakropmHOKecTBO M
OTHOCHUTEJILHO ~
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OcHOBBI TeopuM YHuCeJI

14



['JTABA
JleauMocCTh

a | b wmm b i a anraerca Kak a geaut b wiau b genurcs Ha a, ecan
dgeZ:b=aq

IIpumep. Henuremn 4 : —4,—2,—1,1,2,4
Hemurenm 0: Bce syieMeHTHI Z
4.1. CsoiicTBa

1. PedaekcuBHOCTH

alb
2. = a=4b
b|la

@

Tpan3uTuBHOCTH

s

a|lb = Vee€Z:albe
5.a|bjalc = a|(btc)
6. a|lb = VkeZ:kal|kb b=aq = kb=kaq = ka|kb

7. ka | kbk#+0 = a|b kb=kaqg< k(b—aq) =0 = b—aq=
0 = b=uaq

Teopema 4.1 (O genenun ¢ ocrarkoMm). Va € ZVb € N3lg,r € Z
1. a=bg+r

2.0<r<b

15



I'JIABA 4. JIEJIHMOCTD 16

Zloxazameavcmeo. Bouibepem ¢, T.9. a — bq > 0 HamMeHbIIIasg BO3MOXKHAA
pa3HOCTH

r=a—bq
r=a—bqg = a=0bqg+r
r > 0, TpearnoyioKuM, 94To 1 > b
a—bg—b=r—0b>0 = a—0b(g+1)<a—1bq

[IPOTUBOPEYHE C BHIDOPOM ¢
[Iyctb a = bg; + 11 = bgy + 15

0<r;,rg <b
b(Q1—Q2) =To—T
—(b—=1)<ry—r; <b—1
blblgr—q)) = ¢1—q2=0 = 15—1r; =0



['JTABA
IIpocThie yucia

Onpenenenune 5.1. p € 7 uaspiBaeTcs npocThiM, ecau p * 0,41 u
{a:a|p}={£l,+p}. IIpocreie ynucaa MOryT GBITH OTPUIIATEILHBIMH.

Z = {0,+1} U {mpoctsie} U {cocraBmble }

YrBepxkaenue 5.1. [lycmv a > 1, mozda Haumernvwut HamypasbHuit
deaumenv a, omauunolti om 1 — npocmoe wucao.

/loxazamenvcmeo. p — HAMMEHBIIUM HATYpPaJIbHBIN AenuTenb n. Ko p
cocraBHoe, T0 4¢ : 1 < ¢ < p,q|p

q|p

= q|n,g<p %
pln

CaenctBue 5.1. Jlboe uenoe wucno, xpome +1 deaumes na npocmoe

Caencrsue 5.2. Haoumenvwuti namyparvoitl deaumenn, + 1, cocmaenozo
wucaa n ne boavuie \/n.

Zoxazameavcmeo. E]p — HAUMEHBIIUA HATYPAJBHBIN JeIuTeab n, p * 1,
TOTIA
n = pb

13mechr u masee % 03HAMAET HPOTHBOPETIE

17
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[Ipeanonoxum, 9T0 p > /N, n — cocrapioe —> b#+1 = b>p>/n

n=pb>vnyn=n 3

Teopema 5.1 (Eskiuna). IIpocmoix 6eckoneuno mrozo.

Zloxasameavcmeo. llycTb 3TO He Tax, pi,Ps, ..., P — BCE TOJIOKHUTETbHBIE
IIPOCTHIE.

n = pipe---Pr +1
n>1 = cocrapaoe —> 3 mpocroe p | n,p >0

= pe{p,...,p} = p|(n—1)
pln

= p|l = p=4+1 £
pl(n—1)



I''TABA
Hauboapmumi odbmium aejimrelib

Onpenenenne 6.1. aq,...,a, € Z ue Bce 0, d > 0 Ha3pBaeTcd HANOOJIb-
UM OOIIUM JIEJTUTESIEM A1, ..., G, €CJIH:

1. d | al,...,d | (0%
2.Vd">0:d" | ay,...,d" |a,, = d'|d
IIpennoxxenmne 6.1. HO/[ cywecmsyem u eduncmeerHvili

Zloxaszamenncmao.

I ={ac;+...+ayc,:cy...,c, €Z}
d — HaUMEHDIIUH HOJIOXKUTEJILHBIA 3jieMenT [

¢;#+0 = ¢;-1>0mmc¢;-(—1)>0

Hoxkazare: d — HOI ay, ..., a,
IIpenmonoxum, 4ro d { a;

a;=dq+r,0<r<d
r=a;—dq=a;—(ajc; + ...+ a,c,)q =
=ay(—c1)g+ ... +a;j(1 —c1q) +a,(—c,q) €1 3
ycrs d’ | ay,...,d" | a,, = d' | aycq,...,d" | ape, = d' | (aeq + ... +
a,c,) = d'|d
Emuucreennocrs. Ilycrs dy,dy — HO aq,...,a,, = dy | d;, anajo-
TMYI9HO d]_ | d2 — d]_ = d2 [ |

19
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6.1. CBoiicTBa

O6ozunauenuns: HO/(aq, ..., a,) wm ged(ayq, ..., a,,) win (aq, ..., a,)
1.bla = (a,b)=0b
2. a=bl+d = (a,b)=(a’,b)

Jloxazamenvbcmso.
{memurenu a u b} = {nemrenu a’ u b}
BKHIOquI/Ie JIEBOT'O MHO2KeCTBa B IIpaBOe€:
d|a
d|b} = d|(a—0bl) = d|d

Bkurrouenne mpaBoro B JieBOe JJOKa3bIBAETCS AHAJIOTUIHO, CJIeJ0Ba-
TeJIbHO MHOKECTBA PABHBI [

3. Vm > 0: (am,bm) =m(a,b)

a b\ _ (a)b)
4. d|a,d|b = <E’E>_

5. Jluneitnoe npencrapiaenne HO/: a,b € N — Ju,v € Z : au + bv =
(a,b)
Zoxazameavcmeo.
rn=a—bg=a-1+b-(—q)
ro=b—riga=b—(a-14+b-(—q1))q2 = a-(—q2) +b(1 + q142)
7"3:7"1—7"2(]3:&'(...)"‘(7‘(...) .

6.2. Aaropurm EBKinga

Hanbt a,b € N,a > b

a:bql+T1 O<T1<b
e # 0 b=1r1qy + 19 0<r, <r

ro #0 1y =1q3 473 0 <rg <7y

Tn—2 :/‘é 0 Tn—3 = Tn—2qn—1 + Tn—1 0 <Tn71 < Tn—2

Tn—1 # 0 Tn—2 = Th—14n + 0
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Teopema 6.1. r,,_; = (a,b)

Zloxaszamenncmao.

(a,b) = (by, 1) = (r1,72) = (r9,73) = .. = (Pp—2,Tn_1) = Th1

6.3. BzaumMmHO npocTheie 4ucjia

Ompenenenue 6.2. a,b € 7 ua3bIBAIOTCS B3aUMHO IIPOCTBIMU, €CJIU

(a,b) = 1.

CsoiicTBa

1. (a,b) =1 Fu,veZ:aut+bv=1

Jlokaszameavcmeo.
—> 3HaeM
d|a
<:d\b = d| (au+bv) = d=+1

2. (a,b) =1 = VYeeZ: (a,bc) = (a,c)

,ﬂonasame./zbcmso.

3. a|be,(a,b)=1 = a|c
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ﬂonawmm%cmso.

Ju,vE€Z:au+bv=1 | -c

auc+bvc=c = cla
— —

al... al...

4, <CL,b1) = (CL, b2) =1 = (CL, b1b2> =1
ﬂo%asameﬂbcmeo.

auy + byvy =1
Uy + byvy =1
1 = a?uquy + auibvy + biviauy + bibyv vy =
a@+b1b2w = (a,biby) =1

u v

5. IlycTb ay, ..., Gy, by, .., b, € Z 1 (a;,0) = 1(1 < i <m; 1 <

N
=

=5 (@y e by b)) =1

Jlokazamenvcmeo. Bosbmem (a;, by - ...+ b,) = 1. Hepes unmyKImio
no k mokaxem (a;, by - ... - b)) = 1. Baza:

(ar,b) =1
IIepexon:

(CLi,bl et bk) =1

by - bb =1
(aivbk+1> } = (aza 1 k k:Jrl)

IIpoBensa aHATOTHYHYIO MHAYKIWIO C b; TOTydInM:



['J/TABA

HOK

Onpepnenenne 7.1. Ilycts aq, ..., a,, € Z, ux HauMeHbIIee 00IIee KPATHOE

— HAUMEHbIIlee HATYPAJIbHOE C, T.4. 4y | C, ..., a,, | C.
O6ozunauenne: HOK(aq, ..., a,).

Teopema 7.1. IIycmo a,b € N, moada
ab
(a,b)
Jloxazameavcmeo. Ilycrs (a,b) = d,a = day,b = db,
ab

- :alb:abl

d

ab
TO €CTh — — ob1ree KpaTHOE a, b
IIycts M — xakoe-ub0 obiiee KpaTHoe a, b

M = dM,
a|M:> da1|dM]_ — a1|M1

Awnamoruano by | M,

HOK(a,b) =

M, = ayc
by | My (by,a1) =1 = by | c

albl | Ml albld | M, rae albld =
(a,b)

Samevarue. ITpu sToM tipoBepun: 060€e obIiee KpaTHoe a, b, KpaTHO

HOK(a, b)
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['JTABA

OcHoBHas1 TeopeMa
apudmMeTukn

Jlemma 8.1. ITycmo p — npocmoe wucao a € Z, mozda aubo p | a, aubo
(p,a) = 1.

Joxaszamenvcmeo.
(p,a) =1
,a —
p.a)|p (p,a)=p = pla
|
JIemma 8.2. ITyemw p — npocmoe u p | (ay - ...-a,) = Fi:p|a;

/loxazamenvcmeo. Unnykimua no n. baza: n = 1 — tpusnanbno. [lepexon:
pl(ai..a,)
ITo temme

<p7an> =1 = b | (a'l"'an—l)
pla, = ok

[To uayKIMMOHHOMY ITPEIITOIOKEHUTO

plal<i<n—1)

24




I'VTABA 8. OCHOBHAX TEOPEMA APUDMETHUKU 25

Teopema 8.1 (OcuoBHasi Teopema apudmerukn). Joboe namypasvroe
YUCAO PACKAADDIBAEMCA 8 NPOUIBEIEHUE NONOHCUMENOHBIT NPOCTNBIL YU~
cen, MaK 4Mo MO PA3NOHCEHUE COUHCMBEHHO ¢ MOYHOCTBI0 00 NOPAJKA
MHOoorcumMeEned.

Zlokasameavcmeo. JlokarxkeMm CyIIecTBOBaHUE: JJI HATYPAJIbHOIO TUCJIA
n > 2 TpoBeJAeM WHIYKIUIO 110 7.

Baza:

[Tepexog:

n — IIpoCTOE, TO JOKa3bIBAaTbh HEYECI'O

n — coctaBHoe, To n = ab,1 < a,b <n

Torna a, b packyiaIbIBalOTCs Ha TPOCTHIE MHOYKHUTEU U, COOTBETCTBEHHO,
UX TIPOU3BEIEHNE TOYXKE PACKJIAJIBIBAETCS
JlokarkeM eJIMHCTBEHHOCTD: IIPOBEJIEM WHJIYKITUIO 110 7.

N = propr = Qs
qs | n — 3] 1 Qs |p_7 — qs :pj — plp\jpr =d{1---Gg_1
_— N — —

>0 <n
(q1s -+, Gs—1) OTIMHIACTCH OT (D1, ..., P, --+, Pyr) TOTHKO HOPAIKOM (T.K. 5 = T),
9TO 03HAYAET €AUHCTBEHHOCTD JIJIS N. [ |

6% o
Omnpepnenenune 8.1. Ilpesncrasnenne yucaa a > 1 B BUzE Py '...pn", TIE P;
IIOTIAPHO PA3JIMYHBI, & ; € N Ha3bIBaeTCs KAHOHUYIECKUM Da3JI0yKEeHHEeM
(nmu bakTopuzanueil) ducia a.

n

C 8.1. IT = . on
Jeacrme S.1. llycmv a = py ...pn" — KAHOHUYECKOE PA3AOHCEHUE,
moeda MHOHCECTINBO NMONOHCUIMENOBHDBLL denumeﬂeﬁ a.

{p11~-p§" 0< B <ayyi=1,..,n}

Lloxazameavcmeo. O4ueBUIHO, UTO pll...pgn | a. O6parno: nycrsb d | a,a =
de. VI3 eUHCTBEHHOCTH PA3JIOKEHUS] MOYKHO yTBEPXKIATH B d BXOIAT
TOJIBKO P1q, ..., P,, U TOKA3ATEb p; HE OOJIbIIE (. [ |

o< « (e
CaenctBue 8.2. Yucio namypasvhox deaumenets a = py'..pn™ — 9mo

(o +1)... (v, + 1)



I'VTABA 8. OCHOBHAX TEOPEMA APUDMETHUKU 26

IIpennoxkenue 8.1. [lycmv m = j;plf...pés; n = 4p;t...ps°, moezda
HOZI;(m7 n) — prlnin(ll7r1)."p;nin<lszrs)

]:_:[():[{(,',n/7 n) prlna‘x(l17r1) Hprsna‘x(lsa"ﬂs)

Jokasamensvcmeo.
d|m<ed=plt.ps® a; <
d|ln<.. a; <1y
d|m
{d n S a; < min(l;,7;)
d =HO/(n,m) < ... a; = min(l;,7;)
mlen|cesc=p 51' pﬁbq’h h
l_j < ijrj < Bja] =1l.s = ﬁ] max(l],rj)
HOK(m,n) = b °, B; = max(l;,r;)

CiaencrBue 8.3.

HOd(m,n) - HOK(m,n) = mn m,n >0



['JTABA
CpaBHeHHud IO MOIYJIIO

Ounpenenenue 9.1. a,b € Z cpaBHUMBI TI0 MO0 M, eciau m | (a — b)

IIpumep. Ecimm m = 5, To 13 u 28 cpaBHUMBI 110 MOJIYJIIO 5, a 17 1 26 He
CPaBHUMBI IO MOJLYJIIO 5.

Ob6oznauenne:

13=28 (mod 5) —7=3 (mod 5)

9.1. CBoiicTBa

1. Pedaekcusrocts: a = a (mod m)

2. CummerpuunocTh: @ = b (mod m) = b= a (mod m)

Jloxazamenvbcmeo.

m|(b—a)=m|—(a—b)

3. TpaH3UTUBHOCTBD:

a=h (modm)} — a=c¢ (modm)

b=c (modm)

27



I'JTIABA 9. CPABHEHUA 110 MOJIYJIIO 28

ﬂonawmm%cmso.

m|(a—c)=m|(a—b)+m]|(b—c)

[
A a=0b (mod m) fa = b+ b (mod m)
: = =
a’ =b" (mod m) ara o m
Jlokazamenvcmeo.
m | ((a+a’)—=(b+0))=m|(a=b)+m](a" =)
[
. a=b (mod m) —. da=db (mod dm)
Cde 7 a= mod dm
lokazamenvcmeo.
m|(a—b) = dm|d(a—0)
|
a=0b (mod m)
6. = a=0b (mod k)
k|m
a=0b (mod m) - q
" a’=b (mod m) = aa’=bb" (mod m)
Aokazamenvcmeso.
aa’ =ba’ (mod m)
(aa” = ba’  (mod ma’) no cpoiicrBy 5
= aa’ =ba’ (mod m) mo cBoiicTBy 6)
ba’ =bb" (mod m)
ITo TpansurusaOoCcTH: aa’ = bb" (mod m)
|

8. a=b (mod m > 0) < ocrarku a u b Ipu JeJeHAN HA M COBIAIAIOT
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ﬂonawmm%cmso.

—=a=mq +r
b=mqy+r
a—b=m(q —q2)
m | m(q — qz)
= a=mq+r 0<r<m
b=a=mt te”/
= b=mqg+mt+r=m(qg+t)+r 0<r<m

—> OCTATOK IIPH JejieHnu b Ha M paBeH 1

9. a=b (mod m) = (a,m) = (b,m)



I''TABA
Koapno kjgaccoB BbIYeTOB

Ompenenenune 10.1. Kiracc 9KBUBaJICHTHOCTH OTHOCUTEIHHO CPABHUMO-
CTH IO MOJLYJIIO M HAa3bIBAETCA KJIACCOM BBIYETOB 10 Momyso m. Kiacc
gucsia a obozuavaercs: [al,, =a ={...,a—2m,a—m,a,a+m,a+2m,...}

IIpumep. Pazdbuenne Ha Kaccel mpu m = 3

My =1{..,—3,0,3,6,9,...}

M, ={.,—5-2,1,4,7,10,...}

My=1{..,—4,-1,2,5,8,11,..}
Z = My U M, U M,

Ompenenenue 10.2. PakToOpP-MHOXKECTBO OTHOCUTEIHHO CPABHUMOCTH 110
MOJIYJII0 0003HAYAIOT Z /M7, 9uTAIOT KaK «3€T IO M 3€T», U HA3bIBAIOT
MHO>KECTBOM KJIACCOB BBIYETOB 110 MOJLYJIIO 1M

IIpengyoxxenne 10.1. [lycmv m € N, mozda |Z/mZ| =m
Zlokaszameavcmeo. llycTb r — ocTaToOK OT @ IIPU JIEJIEHUU HA M, TOTA
[a], =[]y = Z/mZ = {[0],n, s - [ — 1], }s Te€0 [Z/MZ] <M
OCTaJIOCh TIPOBEPUTH, ITO [i],, F# [J]m, 0 <i<j<m—1
i#j, (modm)rk. 0<j—i<m
|

Ompenenenune 10.3. Habop uucen aq, ..., a,, Ha3bIBaeTCd MOJHOMN CUCTe-
MOI BBIYETOB 10 MOJYJIO M, eciu Vi # j : a; # a; (mod m) (mpu sToMm:

{laal, ...s [0 ]} = Z/mZ)

30



I'JTABA 10. KOJIBIIO K/JIACCOB BBI9ETOB 31

IIpennoxxenmne 10.2. [lycms aq, ..., a,, — NOAHGA CUCTIEMG BBIYEMOE NO
Mmodyao m, nyemsv (c,m) =1,b € Z, mozda {ca; +b:j=1,...m} mooice
IICB no modyaro m

Jloxazamennvbcmeo.

ca; +b=ca;+b (modm)
—b=—-b (mod m)
= ca; =ca; (mod m)
m | c(a; — ay)

(cm) = 1 } = m| (a; —a;)

= a;=a; (modm) = i=j

Beezem onepanun na Z/mZ

G+b:=a-+b

-b:=ab

S]

IIpennoxxenue 10.3. Caoorcerue u YmMHoAHCEHUE HA ITNOM MHOHCECMEE
KOppexmHmo onpedeserul.

Zloxazameavcmeo. Hyxuo npoBeputsh: eciiu a = a’,b =0, To a’ + b =
a+buab =ab
Nmeem

a=a" (modm) b=0b" (mod m)
= a' +b =a+b (modm)
a’t’=ab (mod m)

— a +b =a-+b a’t/ = ab
[ |

Teopema 10.1. (Z/mZ,+,*) — KOMMYMAMUBHOE ACCOUUAMUBHOE KOADUO
¢ edunuued.

Zloxaszamenwvcmso. l.a+b=a+b=b+ta=b+a

2. AcconmaTuBHOCTH AHAJIOTMYHO.

3. 0 — melTpaabHbBII



I'JTABA 10. KOJIBIIO K/JIACCOB BBI9ETOB 32

4. —a obpaTHBI K @

5. KOMMyTaTI/IBHOCTB 1 aCCOIMAaTUBHOCTb YMHO2KE€HUSA aHAJIOTUIHO CJIO-
2KECHHUIO

6. a(b+c)=a-(b+c)=alb+c)=ab+ac=ab+ac=a-b+a-¢—
JUCTPUOY THBHOCTD YMHOXKECHUST

7. 1 — HeATpaJbHBIN 110 YMHOKEHUIO

Omnpenesieane 10.4. O6,1aCTHIO TEJIOCTHOCTH HA3BIBAETCSI KOMMY TATUBHOE
acconuaTuBHoe KOJbio ¢ 1 # 0, 1.4. ecm a,b # 0, To ab # 0

IIpennoxkenne 10.4. Z/mZ — obaacmsd 4eaoCmMHOCTU MOABKO ECAU T
npocmoe.

Joxazamenvcmeo. Ilycrb m =1 = Z/mZ = {0};1 =0 — me OII.
IIycts m — cocraBHOoe, TOrIA

m = ab 1<a,b<m
— a-b=ab=m=0

a,b#0 = jemwreny Hyis

IIycrs m — upoctoe, Torma 1 +* 0, 7.x. m > 1. IIpeamomnoxum, 4To

a-b=0, no, eciu ab =0, ToO

m\ab m|a
fr— fr—
m IPOCTOE m|b

> Q|
Il
ol o)

10.1. ObpaTrumpble KJjacchl

Onpenenenne 10.5. Ecim A — accormarusroe Kosbio ¢ 1, o A* = {a €
A : Ja~1} — MHOXKeCTBO 0OPATHMBIX 3JIeMEHTOB A, a Tak ke TPyTIa IO
YMHOYKEHUIO.

IIpumep.
z* = {+1},Q" = Q\ {0}

Teopema 10.2. I[Iycmv m € N,a € Z. Tozda a € (Z/mZ)* < (a,m) =1
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Zloxaszamenncmao.

a€(Z/mZ) < JeeZ/ml:a-c
< 3JeeZ:ac=1 (mod m)
S de,teZ:ac=1+mt
S de,teZ:ac—mt =1
& (a,m) =1

CaencrBue 10.1. Z/mZ — noae, moavko ecau m — npocmoe.

Jloxazameavcemso. Ilycrs m — cocrapaoe —> Z/mZ — uwe Ol = ne
oJie.
IIycts p = m — npocroe

= (Z/pZ)" ={a:0<a<p—1(ap) =1}=
{T7§7§7"'7p_ 1} = (Z/pz) \ {6}
T.¢. Z/pZ — KOHEUHOE TIOJIE |

Mu1 O6Hapy}KI/IJII/I IIOJI M3 KOHEYHOI'O YHMCJIa 3JEMEHTOB. YT0 MBI O HAX
3HaeM:

1. Ilome Buga Z/pZ enwHCTBEHHOE BILIOTH 10 M30MOPQU3MA.

2. Ecau B mosie m = pl KOJIMYIECTBO 3JIEMEHTOB, TO OHO CYIIECTBYET U
CIMHCTBEHHO.

3. Ecom B moe m # p! samemenToB, TO Takoe moJie He CyIIECTBYeT.

Teopema 10.3 (Busincona). ITyems p — npocmoe wucao, mozda

(p—!'=—-1 (mod p)

IIpumep.
41=1-2-3-4=24=—-1 (mod 5)
Joxazamensvcmao.
p—1
n=-1slF,=2/pZ
n=1
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B unrore Bech Kjacc pa3obbeTcd Ha Hapbl: &, !

6y,I[}7T BBITIUCAaHbI ABa>K/Ibl, Hy2KHO BBIZACHUTH KOIL'Ia

, HO HEKOTODBIE YUCJIIA

x-x =17
st sroro permmm ypasHeHue:
z? =1
T =c
c-c=1
=1 (mod p)
(c—=1)(c+1)=0 (mod p)
{ c=1 (mod p)
c=—1 (mod p)
r=1 z=-1
p—1



['J/TABA

Kuraiickass Teopema o0
ocTaTKax

Teopema 11.1. ITycmv m,n € N, (m,n) =1,a,b € Z, moeada

Zlanee, ecau

= d
' eZ, {x/ Z (mod m) &' =z (mod mn)
x =

(mod n)
ﬂo%asameﬂbcmeo.
¥ =z (mod mn) < :I?:E:I? (mod m) xiza (mod m)
@' =z (modn) 2’ =b (mod n)

(m,n)=1 = me (Z/nZ)*
— 3, €Z:mr;=1€(Z/mZ)* = mz; =1 (mod n)
Amnasornuano
Jry €7 :nxy =1 (mod m)
{mxl =0 (mod m) {najg =1 (mod m)

mx; =1 (mod n) nry =0 (mod n)

b(mz,) + a(nzy) =b-0+a-1 (mod m) r=a (modm)
b(mz,) + a(nxy) =b-1+a-0 (mod n) — {x =b (mod n)

35
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I'VTABA 11. KHTAHCKAS TEOPEMA OF OCTATKAX

Zloxaszamenncmao.

Z/mnZ =5 (Z)mZ) x (Z/nZ)

(@) 1= ([a]m; [a])
|Z/mnZ| = mn = |(Z/mZ) x (Z/nZ)| => orobpakenne GueKmus

IIpumep. CrombKo permenmeM nMeer ypapsrerne 22 = 1 (mod 77)

2=1 d7
=1 (mod 77) & m2 (mod 7)
=1 (mod 11)
[ [z=1 (mod?7)
x=1 (mod 11)
=1 (modT7) x=1 (mod7)
- x=-—1 (modT7) x=-—1 (mod 11)
x=1 (mod 11) x=-—1 (mod7)
z=-—1 (mod 11) x=1 (mod 11)
x=-—1 (mod7)
| |z=-1 (mod 11)
r=1 (mod 77)
o] ®= 43 (mod 77)
r=-—43 (mod 77)
r=-—1 (mod 77)



['JTABA
DOyuKIus dinjaepa

Omnpenenenune 12.1. Qyukius ditjepa — 3TO KOJTUIECTBO 0OPATUMBIX
KJIACCOB TI0 MOJLYJIIO N

n €N
o=|(Z/nZ)|={a:0<a<n,(an) =1}
p:N—N
IIpumep.
(Z/52)] = 4 o (5) = 4
(Z2/62)"| =2 ¢(6) =2

IIpenmoxenue 12.1. Ilycmv p — npocmoe, n € N, moeada
g0<pn) — pn _pn—l — pn—1<p o 1)

Jloxazamensvbcmeo.

=p"—|{a:0<a<p"—1,p|a}=p"—p"!

IIpennoxxenme 12.2. [Tycmv m,n € N, (m,n) = 1, mozda
p(mn) = p(m)p(n)
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I'VTABA 12. ®YHKI[HS SUJIEPA 38

ﬂo%asame,/tbcmeo.
Z/mnZ > (Z/mZ) x (Z/nZ)
[a]n = ([a] ) a],n)

IIo KTO X\ — buekmus

(a,m) =1
(a,mn) < {(a,n) _,
AN(Z)mnZ)*) = (Z/nZ)* x (Z/mZ)*

(a,m) =1

[a],n € (Z/mnZ)* < (a,mn) =1 < {(a,n) _

al, € Z/m2) A[aln) € (Z/nZ)* x (Z/mZ)*

= |Z/mnZ| = |(Z/mZ) x (Z/nZ)|

p(mn) w(m)p(n)

- {[a]m € (z/m2)

T T
Takum obpazom a = p;'...ps°, TJi€ Pq...ps — PABIUUHDBIE IPOCTHIE.

p(a) = p(p1")ep(ps?) = pi' (py — 1)eps”  (py — 1)



['JIABA
Teopema Diijaepa

Teopema 13.1. ITyemv n € Nya € Z,(a,n) =1, moeda

a¥™ =1 (mod n)

IIpumep.
5301 =7 (mod 101) 5100 =1 (mod 101)
5309 =1 (mod 101)
5301 =5 (mod 101)
/oxasamenvcmeo. Pacemorpum Bee oOpaTumble KIacehl X, ..., X ()

(Z/TLZ)* = {le ’XLP(n>}
a€ (Z/nZ)*
Xy, @X gy € (Z/nZ)* (@X, #aX,,i # j)
— (Z/nZ)* = {aXy,....aX ym)}

®(n) ¢(a)

= [[@x)= [ x=]]x

i=1 Xe(Z/n2)* i=1
¢(n) ®(n)

@x,) = @ [ x;
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I'VTABA 13. TEOPEMA SHJIEPA 40

Caencrue 13.1 (Manas reopema ®@epma). [lycmov p — npocmoe, a € Z,
mozda
a’? =a (mod p)

Jlokazamenvcmeo.
(a,p) =1 a?"' =1 (mod p)
a? =a (mod p)
pla a? =0=a (mod p)

13.1. Aaroputm RSA

1. Coznanue mapbl KJIIOUe

a) Boibepem p # ¢ — GosibIue YuCIa MPOCTHIE TUCIA

)
)n=pg @n)=p@P-1)(¢—1)
)
)

o

c) Beibpars 1 < e < ¢(n) (e,o(n)) =1
d) Beraucmurs 1 < d < ¢(n) ed =1 (mod ¢(n))

Tenepn mapa (e,n) — OTKPBITHIA KJIt04, a napa (d,n) 3aKpbITHI.
2. IIudpoBanne

a) 0 < m < n — coobieHne

b) m® =7 (mod n),r <n

3. HemudpoBanue

b) ' =r? = (m®)? (mod n) = m® =m (mod n)



Yacte 111

KoMIiliiekcHbIe ynucJia

41



I'JTABA
Onpenejienue

KoMmiekcHbIe uncaa — 9To 4ucia Buja a + bi, e i = —1 n a,b € R.
Torma onpeneuM KOMILJIEKCHBIE YHCJIa TAKHUM 00pa30M:

C=RxR (a,b)
(a,b) + (a’,b") = (a+a’,b+b)
(a,b) - (a’,b") = (aa’ —bb’,ab’ + a’b)

Teopema 14.1. (C,+,) — KoMMYMaMuHOE ACCOUUGMUBHOE KOABUO C 1.
Zloxaszamennvcmso. 1. KoMMyTaTuBHOCTD CJIOXKEHUS OYEBUTHA
2. AcconuaTuBHOCTD CJIOXKEHMS OYEBHTHA

3. (0,0) — HEHTPATBHBII IO CJIAOKEHUIO

W

. (—a,—b) = —(a,b)

ot

. KoMmMyTaTuBHOCTD YMHOXKEHUS OYEBUTHA
6. AcCCOIUAaTUBHOCTDL — HEIIOCPEJICTBEHHAS IIPOBEPKA,
7. JIucTpubyTUBHOCTD — HENIOCPEJICTBEHHAS TPOBEPKA

8. (1,0) — HeHTpAJIbHBII IeMEHT

(a,b) - (1,0) = (a-1—b-0,a-0+1-b) = (a,b)
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I'JTABA 14. OIIPEJIEJIEHUE 43

OnaemenTnl C — KOMIIJICKCHBIC YUCJIA
Ecau 661 6epem napy (a,0):

(a,0) 4+ (b,0) = (a +b,0)
(a,0)(b,0) = (ab—0c-0,a-0+0-b) = (ab,0)

Torna {(a,0) : a € R} — noukosbio. Byaem oroxaecrsisars (a,0) ¢ a.

O6osznaunm napy (0,1) 3a ¢ 1 MOy INM 3aIKCh
(a,b) =a+ib
Tenreps cpaBesIUBO CJIeLyIOIIEE

2 =(0,1)(0,1) = (—1,0) = —1
(a+1ib)+ (0" +ib')=a+d +i(b+ ")

O06o3HaueHud

3azaHo
z=a-+1b,a,b €R

TOTA:
® ( — BeIecTBeHHas YacThb 2 <> Rez = a
e b — MHEMAag YacTh z < Imz = b
® | — MHUMAad eINMHUIIA,

U3 Takoro oroxjaecrsienus ciaemyer, 4to R C C
C\ R — muuMBIE 9mCaa, T.€. guciaa suga ib(b € R)



['J/TABA

KoMmiiekcHoe conpsizkeHue u
MOIYJIb

Paccmorpum orobpazkenwue:

C—C
a-+bl—a—bi
2z

OnHoO Ha3BIBaETCA KOMILJIEKCHBIM COIIpsA2KEHUEM

IIpennoxxenune 15.1. 1. z+w=2+w

.Zw=2z-w

.z =

I\

032 2=0&2=0
Zloxazameavcmeo.
z=a-+bi w=c-+di

Hoxkazkem 1:

(a+bi)+ (c+di)=(a+c)+(b+di=(at+c)—(b+d)i=
(a—bi)+ (c—di)=a+bi+c+di

44
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Hokazkem 2:

(a+bi)(c+di) = (ac —bd) + (ad + bc)i = (ac — bd) — (ad + be)i =
(a—bi)(c—di)=a+bi-c+di

JlokazaTebCcTBO 3 OUYEBHUJIHO, JIOKaXKeM 4:
z=z<Imz=0<2€R
Hokaxkem 5:

z-Z=(a+bi)(a—bi) =a*— (bi)? = a® + b? € Ry
A +b2=0a=b=0

|
Onpeneaenue 15.1. Ilycrs 2z € C. Ero momysnem HasbiBaeTcs:
2l=V2- 2 |a+bi| = Va2 + b2
Samevarue. g aucna a € R HOBBI MOMY/Tb COBIIAJAET CO CTAPBIM.
IIpennoxxenue 15.2. C — noae
Joxazamesvbcmeo.
2€C,z#0
2 Z2=22#0 = 2 Wz—l
|

a TaK2Ke€ BO3BEJCHNE B CTCIIEHb M COOTBETCTBYIOIIUE CBOMCTBA:

m
Ze.. -z m >0
2m =<1 m =0 meZ
z1.o..oz71 m<0
—m



I'JTIABA 15. KOMIIJIEKCHOE COIIPA?KEHUE U MOJIYJIb

IIpennoxxenme 15.3 (CpoiictBa Mmoaysst). 1. |zw| = |z||w|

_ A

z

wl ™ Jwl

2. Ecau w # 0, mo

Jloxasamenvcmeo. dokaxkem 1:
lzw]? = (zw)(2w) = 20Z - W = ZZww = |z|*|w|?

Hokazkem 2:

z z
z:—w=$|ﬂ:++ﬂM
w w

15.1. TeomeTpudeckoe npejacTaBjIeHUE
KOMIIJIEKCHOTO 4YMcJia

(a+a',b+0)
L, z=a+ bi
b+ (o, 2 =a +b'i
(a,b) (a+bi) + (a/ +b'i) =
(a4a’)+ (b+b)i

z=(a,b) Va2 + b2 =|z|

Z J0 Ha4daJia KOOpJAWHAT.

Samevanue.

Takum ob6paszom |z| — paccrosiHue
' b OT TOYKH M300paXKAIOIIEH THCIIO
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I'JTIABA 15. KOMIIJIEKCHOE COIIPA?KEHUE U MOJIYJIb

ITpennoxkenme 15.4 (Hepasencrso Tpeyronbuuka). s z,w € C:

||2] = [wl] < |2z + w] < 2] + |w
Zloxasameavcmeo. JlokazkeMm mpaBoe HEPaBEHCTBO:

z+w=0 = |z+ w| <|z| + |w| oueBumHO BepHO
1

w
z+w+#0

+
Z+w Z+w

z w
1:Re1:Re< )—i—Re( )
zZ+w r+w

\/a2+62>\/a_2:|a|>a

z w z
Re( >+Re< ><
zZ4+w r4+w zZ4+w

|2+ w| < 2] + |w|

- ‘

zZ4+w

JlokaxkeMm JiIeBOe HEpPaBHEHCTBO:

z=(z4w)+ (—w) =
Izl < |z +w|+ | —w = |[z+w| >z —|w]
Ananornuso |z + w| > |w| — |2|

= |z +w| > [|2] = |wl|
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['JTABA

Tpuronomerpundyeckasi ¢popma
KOMIIJIEKCHOT'O YMCJIa

Hamno z =a+ bi € C*(C* = C\ {0}), Torza:

r= 7]

_ (zg)

b b2
(_) a? —|— 1
r
a
R: =
r

— dp € —cosgo, =sing

[a (b 5
— =cosp = —) =1 — cos? ¢ = sin” y; p =4
r r

z = |z|(cos p + isingp)
— TPUTOHOMETpPHUYIeCcKasi hopMa, 2
Rez = |z|cosg
Imz = |z|sing

(¢ HA3BIBAETCS apryMEHTOM 2, (¢ OIIPEJIEJIEHO C TOYHOCTBIO 0 KPATHBIX
27, T.e. © — apryMeHT z, To U p+27k — apryment 2Vk € Z. Ecim ¢ € [0, 27),
TO TaKOH (o Ha3bIBaeTCs IJIaBHOE 3HAUYEHHE apryMeHTa 2.

Samevarue. Bepao u obparHoe:

cos ¢’ = cos sing’ =sing
= ¢ ' =p+2rkke”Z
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I'/IABA 16. TPUT'OHOMETPUYECKAXA ®OPMA
KOMIIJIEKCHOI'O YHUCJIA

Teopema 16.1. 1. Ilycmov z,w € C*, moeda
arg(zw) = arg z + argw

2. Ilyemv z,w € C*, moeada

z
arg (—) = argz —argw
w

3. Ilyemo z € C*, mozda
argz = —argz

Zloxaszamenncmao.
p=argz Y = argw
HHokazkem 1:

2w = |z||w|(cos ¢ + isinp)(cos + isiny) =

= |zw] ((cos p cos Y — sin p sin 1)) + (cos g sin ) + sin p cos)i) =

= |zw|(cos(p + ¢) +isin(p + 1))

= @+ = arg|zuw|

Hoxaxxem 2:

z
Z=—w
w
z z

— argz =arg— +argw = arg— = argz — argw
w w

Hokazkem 3:

argz = @
z = |z|(cos p + isin @)

z = |z|(cos p —isin p) = |z|(cos(—¢p) + isin(—¢))

= —p=argz

49

CaencrBue 16.1 (Qopmyna Myaspa). ITycmo z = r(cose +ising),r =

|z|, moeda
Vn € Z: 2" =r"(cos(ny) + isin(ngy))



I'/IABA 16. TPUT'OHOMETPUYECKAXA ®OPMA

KOMIIJIEKCHOI'O YUCJIA 50
Aokasamensvcmeo.
argz = @
n >0 2" = r"(cos(ny) + isin(ny))
n=>0 1=1

n <0 n=-—m,mé&EN

_ 1 " (cos(0 — me) 4 isin(0 — mep)) = r"(cos(ne) + isin(np))

Zm

ZTL



I'JIABA
KopHu 13 KOMIIJIEKCHBIX YHCEJI

Teopema 17.1. ITycmo w = r(cosp + ising),r > 0,90 € R,n € N. Toeda
cywecmeyem posho n makur z € C, umo 2™ = w, a UMEHHO, Zg, 21, -y Zn_15

2de , )
. p+2mj . . p+2m)
zj = Ur | cos T—— + isin ————=
n n
Zloxazameavcmeo. Pemum ypasuenue 2" = w,w € C,n € N, oTHOCUTE b~
HO 2. Eeom w = 0 = z = 0. Unave nycrs r = |w|, p = argw. Bynewm
WUCKATh Z B TPUTOHOMETPUYIECKOM BHJIE:

p(cosy +isiney),p > 0,9 € R
2" =w < p"(cosniy + isinniy) = r(cos p + isinp)

pr=r p=Alr
= L. <~ o+27) .
np = +2nj,j €2 Yp=——,j€7
+ 275 + 275
@z:VF(cosu—kisinu),jEZ
n n

{z:2"=w}={z:j€ 7}

Boisichum nipu Kakux j, k : zj =z,

p+2r)  p+2nk

zj =z +2nt,t e ”Z
n n
2wy 27k ] ]
& —=—+42mteZ s j=k+intcZ<j=k (modn)
n n
= {z:2"=w}={z:5=0,1,..,n—1}
20y ey Zp—1 — DABIIATHBI [ |

o1



I'JTIABA 17. KOPHU U3 KOMIIJIEKCHBIX YUCEJI 52

A

<1
20 = %n
Zp =%
21 /n n— <0
/n
%» Torma zg, 21, ..., 2y,—1 — BEPIINHBI
MPABUJIBHOTO N-yTOJTbHUKA
“Zn—1

( 2rj . 27Tj>
Z;=Zzg+ [ COS—— + 18I0 —
n n

G

j 2t 27
G=¢ (; = cos — + isin —
n n
20, 20C1 5 20CT 5 -+ 20T
CaencrBue 17.1. Ilpun > 1:
n—1 ]
Z Z:ZZOC{:ZOC{L_ZOZO
5=0

Z=w

IIpennoxxenmne 17.1. [Iycmos n € N, Tozda

pn ={C€C: (" =1}
— nodepynna 6 C*
Jlokasameavcmeo. 1. Muoxkectso we miycroe (1 € p,, |p1,] = n)
2. BamkuyTto 1o ymuoxkenuio ((,¢" € p,, = (" € u,,)

3. CymectByer obpaTnblii 10 ymuoxkenuio (¢ € p, = (1 € u,)
[ |

Jameuarue. (i, — MAKJIAIeCKas TPYIIa MOPOXKICHHAS JeMEHTOM (

pn = (C1) = (C1)
geG  (g9)={9":ne’}
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